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Анотація. В статті проведено структурний аналіз стохастичної підготовки студентів економічних спеціальностей університе-

тів. Зазначено, що структурну будову стохастичної підготовки майбутніх фахівців економічних спеціальностей може бути 

представлено як тернарну єдність феноменів «Процес», «Система», «Результат», особливості взаємодії яких формуються під 

впливом інформатизації та глобалізації суспільства. Зазначено, що ціннісний, нормативний, концептуальний, технологічний, 

діяльнісний та результатний компоненти визначають структуру стохастичної підготовки майбутніх економістів. 
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Вступ. Сучасна суспільна й економічна діяльність, як 

зазначають аналітики [1, 2], відбувається під впливом 

значної кількості зовнішніх і внутрішніх випадкових 

факторів, які спричиняють стохастичність, неліній-

ність, непрогнозованість, ризикованість соціально-

економічних процесів. Ці процеси, наголошує І. Бятець 

[3], характеризуються комплексністю, динамічністю, 

збільшенням взаємодії між різного роду елементами, 

залежністю від суб’єктивної поведінки учасників про-

цесу, рівня розвитку науково-технічного процесу, змі-

ни споживчого попиту, впливу природно-кліматичних і 

соціокультурних змін. 

Джерелами стохастичності та невизначеності висту-

пають випадковий характер можливих результатів 

діяльності, наявність альтернативних рішень, невизна-

ченість, в умовах якої протікають економічні процеси і, 

як наслідок, виникнення втрат або додаткового прибу-

тку. У підсумку виникає необхідність аналізу впливу 

можливих невизначеностей на результати економічної 

діяльності та оцінки її ризиків. Ефективним інструмен-

том такого аналізу є стохастика як математична дисци-

пліна, що спрямована на дослідження ситуацій або 

моделей, які характеризуються випадковістю, багато-

варіантністю, невизначеністю. Готовність до застосу-

вання стохастичних методів у професійній діяльності є 

однією з важливих характеристик економіста. 

Короткий огляд публікацій за темою. Значну ува-

гу науковців спрямовано на дослідження наступних 

аспектів процесу стохастичної підготовки: визначення 

стохастичної підготовки майбутніх фахівців як необхі-

дного елементу освіти людини епохи інформації 

(A. Estepa [4], R. Kapadia [5]); аналіз методичних особ-

ливостей стохастичної підготовки майбутніх економіс-

тів (Т. Задорожня [6], Л. Пуханова [7]); окреслення 

особливостей процесу навчання стохастики у вищих 

закладах освіти (А. Алєксєєнко [8], І. Кривенок [9]); 

особливості застосування різноманітних форм та мето-

дів навчання стохастики (J. Garfield [10], J. Wroughton 

[11], C. Dіaz [12]). 

Метою даного дослідження є проведення аналізу 

структурної будови стохастичної підготовки майбутніх 

економістів. 

Результати дослідження. Визначимо професійну 

підготовку майбутніх фахівців економічних спеціаль-

ностей як процес, напрямок еволюції якого регулюєть-

ся низкою нормативно-правових документів, що відо-

бражають як сучасні тенденції розвитку економічної 

освіти, так і впливи наявних суспільно-політичних 

явищ та процесів; систему, спрямовану на професійну 

підготовку майбутніх фахівців економічної сфери за 

визначеними спеціальностями, що вирізняються узага-

льненим об’єктом діяльності та основними завданнями, 

які необхідно виконувати в процесі професійної діяль-

ності; а також результат, що визначає рівень досяг-

нення кваліфікаційних вимог, які повинні бути сфор-

мовані в процесі еволюції даної системи професійної 

підготовки і характеризують готовність майбутніх 

економістів до виконання професійних обов’язків, 

постійного самовдосконалення та ефективної взаємодії 

у сучасному суспільстві. 

Як частина професійної підготовки, стохастична 

підготовка майбутніх економістів, на нашу думку, 

також має структуру, що може бути схарактеризована і 

як процес, і як система, і як результат. Схематично 

структурну будову стохастичної підготовки май-

бутніх фахівців економічних спеціальностей може 

бути представлено як тернарну єдність феноменів 

«Процес», «Система», «Результат» (рис. 1). 

Розглянемо детальніше кожен із компонентів запро-

понованої схеми. 

Перш за все необхідно звернути увагу на ті глобаль-

ні тенденції, під значним впливом яких знаходяться 

сучасні освітні процеси, в тому числі й процес стохас-

тичної підготовки майбутніх фахівців економічних 

спеціальностей. Розвиток суспільства протягом остан-

ніх десятиліть, на думку філософів, соціологів, еконо-

містів (Г. Дамбаєва, В. Іноземцев, В. Карєлін, 

М. Кастельс, Л. Клайн, В. Кремень, С. Роде, П. Скотт, 

П. Суханов, Ф. Уебстер), перебуває під впливом двох 

взаємодоповнюваних і взаємозалежних тенденцій: 

інформатизації та глобалізації, що викликають зміни не 

тільки в економічній і технологічній сферах, а й фор-

мують нові політичні, соціальні, культурні, суспільні 

відносини. 

У соціальній сфері глобалізація та інформатизація 

проявляються у виникненні глобального інформацій-

ного суспільства, основними характеристиками якого 

дослідники вважають: посилення ролі інформації та 

знання, масовий доступ до інформаційних технологій 

(Г. Дамбаєва, М. Касаткіна, М. Кременко, 

І. Матющенко); усвідомлення спільної долі, стирання 

кордонів (Л. Воробйова, В. Кремень, П. Суханов); до-

мінування стандартів масової культури (Т. Кривко, 

Г. Чуйко, С. Шитов); ключовою фігурою суспільства 

визначається особистість, новою якістю якої є сформо-

вана інформаційна культура (О. Бєлов, Г. Дамбаєва); 
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вирівнювання можливостей для саморозвитку 

(Т. Євтодієва, М. Уткіна). 

 

 

 
Рис. 1. Структурна будова стохастичної підготовки майбутніх фахівців економічних спеціальностей 

 

В економічній сфері також формується новий тип 

відносин. Основні його риси: інтернаціоналізація сві-

тової економіки, глобалізація ринків (О. Бузгалін, 

Б. Мільнер, Е. Тоффлер); тяжіння до єдиних стандар-

тів, принципів і цінностей, уніфікація, універсалізація 

(В. Геєць, О. Ігнатьєв, Н. Чапаєв); використання інте-

лектуальної власності як ресурсу, збільшення потреби 

в самореалізації (Ю. Бажал, Д. Белл, С. Візіренко, 

В. Іноземцев, Д. Шелєстова); поява нового типу робіт-

ника, який сам нероздільно володіє власними засобами 

виробництва (інтелектом, пам’яттю, знаннями тощо), 

адаптивністю до змін (О. Бузгалін, О. Ярушкіна); ви-

никнення глобальної мережної, складно організованої, 

багаторівневої структури взаємовідносин між економі-

чними агентами (І. Матющенко, М. Касаткіна, 

О. Фокайлова); зменшення ролі та значення матеріаль-

них стимулів, що спонукають людину до виробництва 

(Т. Євтодієва, В. Іноземцев); швидкі темпи зміни тех-

нологій та структури зайнятості, високий рівень спеці-

алізації (М. Делягін, І. Савіна). 

Відбуваються значні зміни в суспільстві за рахунок 

зростання динаміки науково-технічного прогресу, ха-

рактерними рисами якого є лавиноподібні темпи вини-

кнення нової інформації, короткі строки старіння про-

фесійно значущих знань (Г. Дамбаєва, О. Ходанович); 

широке застосування інформаційних технологій 

(В. Гурець, Н. Єлістратова); зменшення проміжку часу 

між винаходом продукту, початком його виробництва 

та використанням (І. Савіна); високий рівень техноло-

гічності (І. Матющенко, М. Касаткіна); посилення ролі 

антропоцентричних, гуманістичних підходів у філо-

софських, соціологічних та культурологічних дослі-

дженнях, гуманітаризація знання та наукової діяльнос-

ті, конструктивізм у пізнанні світу (М. Кочуровський, 

В. Кремень, З. Макатов). 

Зазначені трансформації в суспільному бутті людст-

ва визначають нові вимоги до функціонування систе-

ми професійної підготовки (і в тому числі стохастичної 

підготовки майбутніх економістів як невід’ємної її 

частини). Аналіз наукових та науково-методичних 

праць (О. Гончарова, Н. Єлістратова, М. Жалдак, 

В. Мадзігон, Ю. Мальований, С. Сєдунова, П. Суханов, 

О. Ходанович, С. Шитов) дозволив виділити такі скла-

дові ціннісного компонента стохастичної підготовки 

майбутніх економістів: соціальні: відкритість, гумані-

зація, інноваційність професійної підготовки, фунда-

менталізація освіти, формування етичних і моральних 

цінностей соціально свідомої особистості, посилення 

прогностичної спрямованості професійної підготовки, 

перехід до концепції освіти, що випереджає суспільне 

замовлення; суб’єктні: розвиток творчих здібностей, 

формування нової культури мислення, орієнтація на 

саморозвиток, самоосвіту, самовдосконалення, форму-

вання інформаційної культури, формування комуніка-

тивної культури, відчуття партнерства; структурні: 

становлення трансграничної системи освіти, що харак-

теризується інтернаціоналізацією та глобалізацією; 

забезпечення неперервності освіти, наступності рівнів 

освіти; формування загальносвітових освітніх стандар-

тів; інтенсифікація процесу інформатизації освіти як 

процесу забезпечення освітньої сфери методологією та 

практикою розробки й оптимального використання 
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І етап. Формулювання мети, завдань, принципів стохастичної 

підготовки 
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ІІ етап. Визначення змісту, форм, методів, засобів, техноло-

гій 

стохастичної підготовки 

ДІЯЛЬНІСНИЙ КОМПОНЕНТ 

ІІІ етап. Формування системи компетентностей у відповід-

ності до визначених мети, завдань, змісту та технології 

підготовки 
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сучасних інформаційних, мережних та медійних засо-

бів. 

Нормативний компонент включає в себе ті норма-

тивно-правові акти, що регулюють процес стохастич-

ної підготовки майбутніх фахівців економічних спеціа-

льностей. Державні нормативні документи, основним з 

яких є Галузевий стандарт вищої освіти для майбут-

ніх бакалаврів, який визначає зміст професійної підго-

товки майбутніх економістів через свої складові: освіт-

ньо-кваліфікаційну характеристику (формулює цілі 

вищої освіти та професійної підготовки бакалаврів з 

економіки та підприємництва, визначає місце майбут-

ніх фахівців в структурі народного господарства та 

вимоги до їх компетентності) та освітньо-професійну 

програму (встановлює вимоги до змісту, обсягу та 

структурної будови освітнього процесу за циклами 

професійної підготовки, регламентує розподіл змісту 

програми професійної підготовки та навчальний час, 

визначає послідовність вивчення навчальних дисцип-

лін, види контролю та засобі діагностики). Внутрішні-

ми нормативними документами вищого закладу освіти 

є навчальний план професійної підготовки, робочий 

навчальний план, навчальна програма дисципліни, 

навчально-методичний комплекс. 

Основні складові концептуального компонента 

системи стохастичної підготовки майбутніх економіс-

тів може бути визначено на основі мети та завдань 

дисципліни «Теорія ймовірностей та математична ста-

тистика», предметом якої є теоретичні засади матема-

тичного апарату, закони, що діють у сфері масових 

випадкових подій та явищ, методи систематизації, 

опрацювання й аналізу масових статистичних даних. 

Потрібно зазначити, що цілі стохастичної підготовки 

майбутніх економістів спрямовані на: оволодіння ос-

новними поняттями та методами стохастики; форму-

вання вмінь і навичок з використання стохастичного 

інструментарію для розв’язання прикладних економіч-

них задач, застосування основних методів кількісного 

вимірювання випадковості дії факторів та використо-

вуються під час планування, організації та управління 

виробництвом, оцінювання якості продукції, системно-

го аналізу економічних структур і технологічних про-

цесів; побудова ґрунтовного теоретичного базису для 

вивчення в подальшому таких дисциплін, як «Еконо-

метрика», «Теорія прийняття рішень», «Оптимізаційні 

методи та моделі» тощо; оволодіння основними мето-

дами та засобами опрацювання стохастичної інформа-

ції засобами інформаційно-комунікаційних технологій. 

Виходячи з цілей, визначимо такі завдання стохастич-

ної підготовки: 1) надати майбутнім фахівцям економі-

чних спеціальностей базові знання зі стохастики; розк-

рити роль ймовірнісно-статистичного інструментарію в 

економічних дослідженнях; указати межі його застосу-

вання; 2) сформувати готовність застосувати методи та 

способи дослідження й розв’язку формалізованих за-

дач, будувати математичні моделі стохастичних проце-

сів і явищ, аналізувати отримані результати; 

3) сформувати навички з відбору, опрацювання та інте-

рпретації експериментальних даних. 

Технологічний компонент структури стохастичної 

підготовки майбутніх економістів, визначається на 

основі тематичного наповнення змісту дисципліни 

«Теорія ймовірностей та математична статистика». 

Діяльнісний компонент характеризується особли-

востями здійснення навчальної діяльності, спрямованої 

на формування компетентностей, визначених метою, 

завданнями, змістом та технологією, на основі яких 

відбувається процес стохастичної підготовки. У відпо-

відності до кваліфікаційних вимог, що висуваються до 

фахівців економічних спеціальностей, виділимо три 

групи компетентностей, які повинні бути сформовані у 

майбутніх економістів в процесі стохастичної підгото-

вки: функціональна - характеризує ступінь оволодіння 

знаннями, уміннями та навичками здійснення навчаль-

но-пізнавальної діяльності на певному рівні та готов-

ність їх реалізовувати для розв’язання практичних 

задач; особистісна - визначає рівень оволодіння при-

йомами особистісного самовираження, саморозвитку 

та самореалізації, ступінь готовності до здійснення 

майбутньої професійної діяльності й професійного 

зростання; соціальна - розкриває рівень розвитку таких 

особистісних якостей майбутнього фахівця економіч-

ної сфери, які визначають його здатність до самовизна-

чення в суспільстві, моделювання власної діяльності в 

рамках тих ціннісних орієнтирів, що склалися в певних 

соціальних групах. 

Результатний компонент системи стохастичної 

підготовки майбутніх фахівців економічних спеціаль-

ностей визначає їх рівень готовності до застосування 

стохастичних методів та моделей в подальшій навча-

льній та професійній діяльності, що (на основі критич-

ного опрацювання наукових доробок С. Бондаренка, 

Р. Карпюка, Е. Зеєр, М. Дьяченко, Л. Кандибович, 

Л. Кондрашової, В. Крутєцкого) може бути визначена 

як складне психолого-педагогічне явище, яке поєднує 

психологічні, когнітивні та моральні новоутворення 

особистості, що а) сформувалось в процесі стохастич-

ної підготовки і характеризує ступінь досягнення ви-

значених на початку даного процесу цілей та завдань, 

б) ґрунтується на певному запасі знань, умінь та досві-

ду; в) визначає деяку сукупність відносин, настанов, 

властивостей та якостей особистості, які виражаються 

в позитивному її ставленні до стохастичних методів та 

моделей, сформованості образу структури певних дій, 

схильності та здатності до застосування їх в майбутній 

навчальній та професійній діяльності. 

Висновки. Стохастична підготовка майбутніх фа-

хівців економічних спеціальностей може бути визначе-

на як складна багатокомпонентна система організа-

ційних та педагогічних заходів, процес еволюції якої 

залежить як від впливу зовнішніх факторів, так і від 

особливостей взаємодії компонентів всередині даної 

системи, а результатом виступає сформована готов-

ність до застосування стохастичних методів та моделей 

в подальшому навчанні та професійній діяльності. 

Для побудови, дослідження та аналізу результатів 

еволюції даної системи необхідно використовувати 

такий інструментарій, який дозволить врахувати зов-

нішні впливи на задану систему, на достатньому рівні 

дослідити особливості функціонування її внутрішніх 

компонентів, розкрити можливості прогнозування 

результатів еволюції тощо. 
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Структура стохастической подготовки будущих экономистов 

Н. В. Шульга 

Аннотация. В статье проведен структурный анализ стохастической подготовки студентов экономических специальностей 

университетов. Отмечено, что структура стохастической подготовки будущих специалистов экономических специальностей 

может быть представлена как тернарное единство феноменов «Процесс», «Система», «Результат», особенности взаимодей-

ствия которых формируются под влиянием информатизации и глобализации общества. Отмечено, что ценностный, норматив-

ный, концептуальный, технологический, деятельностный и исходный компоненты определяют структуру стохастической под-

готовки будущих экономистов. 

Ключевые слова: стохастическая подготовка, обучение стохастике, обучение стохастике студентов экономических спе-

циальностей, профессиональная подготовка экономистов. 
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The structure of stochastic training of future economists 

N. V. Shulga 

Abstract. Structural analysis of stochastic training of students of economic specialties of universities is carried out in the article. It is 

noted that the structure of stochastic training of future specialists in economic specialties can be represented as the ternary unity of the 

phenomena "Process", "System", "Result". The features of the interaction of these phenomena are formed under the influence of in-

formatization and globalization of society. It is noted that the value, normative, conceptual, technological, activity and result components 

determine the structure of stochastic training of future economists. 
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